

团聚·春节不变的表情

□本报评论员 林琳

因为,我们是一家人;因为,今天我们一起过年。当春节遭遇“互联网+”,它的形式确实发生了不小的变化,但万变不离其宗——游子归家,亲人团聚,其乐融融的春节内涵始终如一。

春节七天假期结束,人们对猴年春节的各种讨论、数据的汇总披露仍在继续。2月14日新华社的报道聚焦了2016春节年俗之变——春节网络消费成趋势,网约大厨做家宴订单火爆,抢红包引发网民狂欢。

当春节遇上“互联网+”,不少人感叹年味淡了、变了。如果从有些习俗或者指标去判断,可能确实可以得出这样的结论。比如,一年不如一年“强劲”的鞭炮声。过去,新春钟声敲响时,燃放鞭炮、礼花的声音,场景总要持续一两个小时甚至更长时间;大年初五,因为“破五”和“迎财神”之说,鞭炮声往往更盛。今年,很多人表示鞭炮声明显少于往年。

爆竹声声辞旧岁,固然是相当红火、喜庆、热闹的过年场景,但相比来势日渐频繁的雾霾,少燃放、不燃放鞭炮,显然成了一种共识和大势所趋。过年的形式有很多种,既然有那么多“纯天然”“无污染”的方式,何必执念于一枝“花”?

各家过年方式各异,但比怎么过年更重要的,其实是跟谁过年。跟家人一起唱歌,就是跑到十万八千里,家人也甘愿耳朵被折磨;全家男女老少一起包饺子,就算有的包得“奇形怪状”,大家也乐在其中;全家人一起吃年夜饭,再不胜酒力的人也想“来两口”——因为,我们是一家人,因为,今天我们在一起过年。

抛开所有具体的过年方式,其实,团聚才是春节永恒不变的主题。正是为了这个团聚,四散奔流的人们克服千难万阻,也要在除夕前赶回家,抢火车票的烦躁甚至愤怒,骑摩托车几百公里被风吹被冻、辗转几十个小时才能到家的疲惫,跟踏进家门、见到亲人、听到那一声“回来了”相比,都微不足道。

说到“新年俗”抢红包,春节期间,不少家庭围坐一起,认认真真地低头抢红包。有调查显示,通过手机收发红包已不是少数人的专利、年轻人的玩意儿,而是成了覆盖更多年龄层的集体娱乐项目。其中,55岁以上的人会用手机收发红包,大多是子女和晚辈教的吧;一教一学,一送一收之间,既把长辈拉进了互联网圈,又拉近了长辈和晚辈之间的某种距离、多了交流的话题。说白了,在同一屋檐下一起抢红包,或者一起调侃晚会节目,都是一种娱乐形式而已,重要的是“在一起”——哪怕老爸老妈就静静地看着你,他们脸上永远散不去的是微笑——有了这个,就足够了。

过年的快乐究竟是什么?可以是全家围坐一桌,面对丰盛的饭菜,把酒言欢,说往事讲未来;可以是“等长辈拍完照,晚辈才能夹菜”,“长辈发朋友圈晒年夜饭,晚辈要及时点赞”;可以是赶在新年敲钟之时给同窗、朋友发一条祝福问候的短信微信……何必拘泥于哪种形式、哪种味道?

当春节遭遇“互联网+”,它的形式确实发生了不小的变化,但万变不离其宗——游子归家,亲人团聚,其乐融融的春节内涵始终如一。



扫描二维码关注
“钟鼓声”,看工人日报“钟鼓声”评论。

抢红包可致富?



据《北京晚报》报道,近日,北京一名高一学生在不到一个月的时间里抢到了一千多块的红包之后,误以为发现了“致富捷径”,吵着要休学。

今年春节,抢红包活动格外火爆,从几分钱到数百甚至上千块,红包在春节被赋予了各种含义。作为一种娱乐活动,过年期间抢红包的确可以增添不少欢乐成分,然而过分执着于红包,则容易走入极端,甚至落入骗局。比如以“红包”作诱饵,将木马病毒植入其中,盗取银行卡和账户密码等不法行为,已不是新闻。年少的孩子对红包的狂热居然到了要休学的地步,这事要怪大人没跟孩子说清楚,游戏是游戏,生活是生活。

□李法明/图 嘉湖/文



(上接第1版)

各地政府的施政纲领中,代表委员的建言献策里,“生态文明”成为高频词。面向经济新常态,循着发展新思路,各地把更多的精力放在转方式、优结构、改善生态环境上,努力实现有质量、有效益、可持续的增长。

公众参与,厚植绿色发展根基。

“爷爷,别给我买烟花,我今年不放了!”

11岁的乐乐从重庆回天津过年,临行前提醒爷爷。乐乐经常拿爸爸的手机查看空气质量状况,知道放烟花爆竹会污染环境。

放烟花爆竹的少了,参与“光盘行动”的多了。“中央八项规定”“光盘行动”同时被评为2013年度十大新词语。3年多来,干部戒奢尚简,民间反对铺张浪费蔚然成风,低碳环保正成为新时尚。

购买节能与新能源汽车、高能效家电,减少塑料购物袋等一次性用品使用,“随手拍”拯救家乡河流……越来越多的公民践行绿色生活方式和消费理念,保护生态环境、建设美丽中国的共识度不断提升,“最大公约数”正在形成。

实行最严格的制度、最严厉的法治,为生态文明建设提供可靠保障。

牢牢守住生态环保红线

如何破解“生态环境保护说起来重要,做起来次要”的状况?只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障。

十八大以来,一系列法律、法规、政策、措施陆续发布实施,为绿色发展“保驾护航”。

高屋建瓴全面部署。

2015年5月,中共中央、国务院发布《关于加快推进生态文明建设的意见》,这是继党的十八大和十八届三中、四中全会提出生态文明建设作出顶层设计后,中央对生态文明建设的一次全面部署。《意见》首次提出“绿色化”概念,并将其与新型工业化、城镇化、信息化、农业现代化并列,赋予了生态文明建设新的内涵,明确了建设美丽中国的实践路径。

2015年9月,《生态文明体制改革总体方案》印发,明确提出到2020年,构建起由自然资源资产产权制度等八项制度构成的生态文明制度体系,推进生态文明领域国家治理体系和治理能力现代化,努力走向社会主义生态文明新时代。

严厉法治重拳出击。

1月21日,备受关注的江苏泰州“天价”环境公益诉讼案尘埃落定。最高人民法院裁定驳回泰州一家企业的再审申请,被告企业被要求赔偿环境修复费用1.6亿元余元的审判结果维持不变。社会各界拍手称快:新环保法,确实有钢牙利齿!

2015年元旦开始实施的新环保法,被誉为“史上最严”“公益诉讼”“按日计罚”“查封扣押”等撒手锏,成为沉重打击环境违法者的有力武器。据环保部统计,截至2015年11月底,全国实施按日连续处罚案件611件,实施查封、扣押案件3697件,实施限产、停产案件2511件;环保与司法部门通力合作,移送涉嫌环境污染犯罪案件1478件。

《大气污染防治法》修订通过,并于今年元旦开始施行;立法机关正加快推进《水污染防治法》修订;制定《土壤污染防治法》的前期

我在我的思



过年的快乐是什么?年味儿究竟是个什么味儿?每人有自己的记忆,各家有各家的过法。团圆、吉祥的节日里,最浓最浓的还是亲人间的温情,它们无处不在——

饭菜是家里的香 红包是“卷”里的好

很久没回“家”住了——没回妈妈家、我出嫁前的那个家住了。

除夕晚上,陪妈妈看完春晚,我回到自己的小屋,看见那张既熟悉又陌生的床,不知什么时候妈妈已经为我铺好了床单,还是20年前那块绿花棉布,窗帘也还是那个窗帘……一切都沒有变。自从13年前爸爸去世,回家住的日子越来越少。我是独生女,在我最初的记忆中,我妈最刻意向我灌输的一句话就是:“你没有兄弟姐妹,有一天爸爸妈妈没有了,这个世界上就只剩你一个了,你必须要独自生活。”这么励志的话,同时伴着各种各样的家务活儿的学习,不管情愿不情愿,一切都在为了“有一天世界上只有你一个人”的时候做着准备……

记得爸爸生病度过他人生最后一段日子的时候,作为他唯一的孩子,我有一种“养兵千日用兵一时”的使命感在心底升腾起来,一切都是有条不紊井然有序,备受辛苦又大权独揽一言九鼎,直到今天,我仍然在心里肯定着那段时光对自我应对困难的能力的检验成

猴年刚到,阿里和腾讯都端出了新鲜出炉的红包大战战果,但对我妈来说,那些动不动上亿元的数据,都比不上她亲自“咻”到的4.26元红包,让如洪水野兽般的新科技,在她面前变得可爱起来。

“等会儿是不是又可以摇一摇了?”去年春晚教会了她用微信摇一摇抢红包。没想到,时隔一年,她还惦记着这一茬。可是今年春晚合作方换成了支付宝了……赶紧下载客户端、登陆账户,教学“咻”红包,一刻不敢耽误。

于是整个晚上,每个“咻”红包的时间段,她都认真地翻着手机,“咻”声不断。

战绩十分感人——我妈共“咻”到3个红包,合计人民币4.26元。

除夕夜,微信朋友圈里,若干人在求着看起来并不存在的“敬业福”,若干人在发着毛玻璃照片。各个微信群里更是红包横飞,卡顿、死机,无法出入账的惨剧频频发生。

但这些都与我妈无关。支付宝上不够输一

除夕夜,妈妈为我铺好床单

果,爸爸倾注心血培养大的孩子,最终把他安稳地送走了。

13年前的除夕,我们一家是在医院病房过的。我记得那个除夕的饺子,是妈妈在家包好了,装在饭盒里给我送到病房的。一共33个,爸爸只艰难地吃了三个,其余的都是被我在空空荡荡的病房里一口气吃完的。那时候,饭量和胃都特别好,觉得有好多事等着我办,我必须要保持体力打持久战。那个晚上,我并不知道,其实还只有3天,这场苦战就戛然而止了。

从那以后,每次吃饺子我都吃撑,说不清是什么感觉。

爸爸去世后,我成了妈妈的依靠。虽然平时也帮不上什么忙,尤其是她住的房子突然下水道堵了,水一下子冒出来,赶上夜里,老

太太叫天天不应叫物业更是没人接电话时,她只能吃一把防心脏病、降血压的药,然后自己独自淘水……我或在几十公里之外的自己的家里,或在万里之外的新疆援疆,根本帮不上,也来不了帮忙,但是,有我这个女儿在,妈心里还是踏实的。

去年除夕,我在朋友圈里写了我和妈妈两个

个人的年夜饭,之后念给妈听,本来看着春晚的老太太,忽然哭了,捧着我的脸说了句“谢谢你闺女,陪了我这么多年。”这是妈妈很少的情表露,弄得我几乎也要掉泪。

我把朋友们在文章后的留言给她看,大

多数都在向她问好。她一下子破涕为笑,“微信这么多人呐!你替我谢谢他们,向他们拜年。”她像个得到了夸奖的孩子。

想起小时候妈妈说的那句“只剩一个人”的警告,

我释然了。人不可能只

剩一个,随时都有温情

的守候,只要我们自己

充满温情。

李元桂

兽亲近。

他们开通了微信账号,只是都不怎么用;他们也有网上银行,在线支付总是战战兢兢,害怕被骗。

或许正因为此,我妈才会那么得意——4.26元,让她与“抢红包”这件很潮的事情,扯上了关系。

“放下手机,陪陪家人”——诸如此类的口号简直是过年的标配了。但对于我妈这种对科技有那么一点羞答答的探索欲的人,口号大概该改成:“拿起手机,教教家人”。

他们还没有老到任时车轮向前,我自岿然不动的地步,也没有酷到无所自通在世界前端的地步。所以,春节期间,拨出一丢丢时间,教他们抢红包发红包,教他们安全支付,带他们一起进入这场全民狂欢的盛宴。也许,洪水猛兽般的新科技,也会变得可爱起来。

罗俊晓

你结婚了么”之类的各种戏码,开始上演。

轮番轰炸下,写字楼里意气风发的白领气场全无,在抱着娃的表弟表妹面前,成了犯了错的反面教材。一个怀揣梦想,大喊做自己的文青男神女神也被打回原形,硬着头皮操着家乡方言,耐心解释,我在努力,回去就相亲……

有几分委屈,更多的是对沉重亲情的嗔怨,也是转型中国的必然。mary and jackie得理解,长辈心里有的,只是对晚辈的关心与牵挂,希望孩子能和他们一样,生活安定祥和。

对于爸妈,感觉真没资格责怪老人不理解我们朋友圈里的春节,“社会转型太快他们跟不上”的借口,也实在说不出口。

朋友圈里的春节,他们比我们更懂。他们需要的,只是儿女再多一些耐心,多一些陪伴。

董林

长不叫停,就可以不限量,想用一个屏幕来满足所有人的喜好,真的是太难了。想让人们都按照一个标准喜欢一个东西,怎么可能?

这就是我们的生活,这就是我们的年——我们无法改变,但我们可以理解它、承认它,接纳它,融入它。

比如,如今春节期间大家热衷抢手机红包不好吗?我觉得挺好。

这个春节,在一个由家人组成的群里,年近70岁的阿姨、侨居海外多年的表姐从早到晚和我们一起抢红包。我们从未想到过会有这么一个“春节玩具”,跨越年龄、跨越地域,跨越时差,把多年不见的一家人联系在一起。

不是年味淡了,而是我们的日子变了。

张世光

年味儿真的变淡了?

笑,真的是难过加难。

越来越多的人感慨,现在的年味儿淡了,不如过去般热烈、浓郁、令人满足了。

实际上,年味儿没淡,还是那么喜庆团圆祥和,是我们的生活变了。

首先,是物质丰富了。过去只有在过年吃饭穿用戴的东西,现在已经变成了日常基本可以满足了,都说家有良田千亩,睡觉也只需三尺宽,再多的东西恐怕也无法超越人自身的“满足”而激发进一步的幸福感。

另外,是生活变快了。“从前的日色变得慢,车马邮件都慢”,这是刘欢唱《从前慢》里

的歌词。而今,一切发展都在快,又好又快。每个人的心内也跟着快了起来,对速度、变化、惊喜的要求和期待也是越来越快。

在一个讲求效率的时代里,想要像歌中唱的那样“记得早先少年时,大家诚诚恳恳,说一句,是一句”,恐怕真的很难了,更多的时候是希望发一个朋友圈,“大家都懂了”。

再有,是生活更加多元了。作为一名80后,记得小时候放寒暑假,最痛恨《西游记》停播。而现在呢,就连不会拼音不识字的孩子,都会用各种智能产品,通过语音“叫”出他们想看的动画片。每人一屏,各取所需,只要家

想看的动画片。

每人一屏,各取所需,只要家

想看的动画片。

这是生态环保力度空前的3年——

白雪覆盖的黑龙江省牡丹江市柴河林业局森林,春节期间家庭旅馆生意红红火火,白雪变成“白银”。2014年4月,省重点国营林区全面停止天然林商业性采伐,林场职工们纷纷办起了家庭旅馆。“比拉木头强多了!”忙碌着的“大潘客栈”老板娘胡秀英,乐呵呵地说。

从黑龙江到吉林、内蒙古,广袤原始森林里,多年不绝的伐木声已戛然而止。数以十万计的林业工人放下斧锯,从“砍木头”转为“种树看林子”。中共中央、国务院印发的《国有林场改革方案》和《国有林区改革指导意见》,明确“三步走”,到2017年实现全面停止全国天然林商业性采伐。重点国有林区从“开发利用”转入“全面保护”的发展新阶段。

前所未有的生态保护投入和力度,使得我国自然保护区内数量和面积持续增加,居于世界前列。截至2014年底,全国自然保护区数量达279个,占陆地国土面积14.8%。90.5%的陆地生态系统类型、85%的野生动植物种类得到保护,大熊猫等一批重点保护和濒危的野生动植物种群恢复壮大。

春潮滚滚,全面建成小康社会已经进入决胜阶段。

“小康全面不全面,生态环境质量是关键”,贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,持之以恒、久久为功推进生态文明建设,我们一定能让美丽的家园山清水秀、鸟语花香,实现生产发展、生活富裕、生态良好的“绿色奇迹”,为中华民族赢得永续发展的光明未来!

(新华社北京2月15日电)